
जैव अणु 

 जै󰏍वक अणु 

सजीव को󰏓शका का रासाय󰏑नक संगठन 󰏎व󰏒भ󰋳 अणुओ ंसे 󰏑मलकर 
बनता है। ये मु󰉜त: काब󰇡न, हाइ󰇰ोजन, ऑ󰉐ीजन व नाइ󰇮ोजन के 
यौ󰏑गक है। मनु󰎈 शरीर म󰎶 सबसे 󰊐ादा पाए जाने सबसे 󰊐ादा पाया 
जाने वाला त󰋆 आ󰉐ीजन (65%), सबसे 󰊐ादा पाया जाने वाला 
अकाब󰇡󰏑नक अणु जल 70%, काब󰇡󰏑नक अणु म󰎶 󰇸ोटीन (10%)। 

जै󰏎वक अणुओ ंको दो भाग󰎼 म󰎶 बाँटा गया है:- 

1.सू󰉌 जैव अणु 

 ये कम अनुभार वाले सरल संरचना󰋁क अणु है, जो जल एवं अ󰍃ीय 
मा󰋝म म󰎶 घुलनशील होते ह󰎹। 

 जैसे वसा अ󰍃, अमीनो अ󰍃, सरल शक󰇡 रा, वसा एव ं
󰋾ू󰏠󰉈पोटाइ󰇃स आ󰏍द । 

2. वृहत जैव अणु 

ये अ󰏑धक अनुभार के बड़े आकार वाले जैव अणु है। इनका 󰏑नमा󰇡ण 
सू󰉌 अणुओ ंके ब󰏆लीकरण स ेहोता है। 

जैसे:- 󰇸ोटी󰌀, पॉलीसैकेराइड, 󰋾ू󰏠󰉈क अ󰍃 आ󰏍द। 

काब󰎽हाइ�े�ट 
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पृ󰋍ी पर सबसे अ󰏑धक मा󰇳ा म󰎶 पाए जाने वाला काब󰇡󰏑नक 
पदाथ󰇡 काब󰎽हाइ�े�ट ही है। जीवधा󰏋रय󰎼 के 󰏓लए यह ऊजा󰇡 का मु󰉜 󰈂ोत 
है। यह काब󰇡न, हाइ󰇰ोजन, ऑ󰉐ीजन से 󰏑मलकर बना होता है। 

इसका मूलानुणती सू󰇳 

काब󰎽हाइ�े�ट हमारे शरीर का लगभग 1% भाग बनाते ह󰎹। 1󰇦ाम 
काब󰎽हाइ�े�ट से 4.1 󰏎कलो कैलोरी या 17 󰏎कलो जूल ऊजा󰇡 उ󰊽󰋳 होती 
ह󰎹। 

काब󰎽हाइ�े�ट का वग󰎱करण 

इ󰌄󰎶 तीन वग󰎾 म󰎶 वग󰎱कृत 󰏎कया जा सकता है। 

1. मोनोसैकेराइड 

ये रंगहीन 󰎡ाद म󰎶 मीठे होते ह󰎹। इनम󰎶 3 से 7 काब󰇡न परमाणु हो सकते 
है। 

● (i) 󰇮ायोज (Triose):- 3 काब󰇡न, जैसे:- डाइहाइ󰇰ो󰉐ीऐ󰏓सटोन, 
󰏝󰉳सर󰏙󰍔हाइड 

● (ii) टे󰇮ोज:- 4 काब󰇡न जैसे:- ऐ󰏋र󰇴ोज, ए󰏋र󰇴ुलोज 
 

2. ओ󰏒लगोसैकेराइड 

इनका 󰏑नमा󰇡ण दो या तीन मोनोसैकेराइड अणुओ ंके जुड़न ेसे होता है। 
य󰏍द दो मोनोसैकेराइड अणु से 󰏑मलकर बनता ह󰎹 तो इसे डाइसैकेराइड 
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तथा तीन मोनोसैकेराइड अणु से 󰏑मलकर बनता है तो इसे 
󰇮ाईसैकैराइड कहते ह󰎹। जैसे-  रे󰏍फनोज। 

डाइसैकेराइड के उदाहरण 

● सु󰇤ोज:- इसका 󰏑नमा󰇡ण एक 󰉳ूकोज अणु तथा एक 󰇹󰈵ॉस अणु 
से होता है। 

● मा󰍒ोज:- यह दो 󰉳ूकोज अणुओ ंसे 󰏑मलकर बना होता है। 
 

3. पॉलीसॅकेराइड 

इनका 󰏑नमा󰇡ण अनेक मोनोसैकैराइड अणुओ ंके 󰏑मलने से होता ह󰎹। ये 
जल म󰎶 अघुलनशील, 󰎡ादहीन होते ह󰎹। 

ये दो 󰇸कार के होते ह-ै 

1. होमोपॉलीसैकैराइड:-  ये समान 󰇸कार के मोनोसैकेराइड से बने होत े
ह󰎹। जैसे से󰍠ुलोज, 󰎐ाच󰇡, 󰉳ाइकोजन,काइ󰏎टन, इ󰌀ु󰏓लन आ󰏍द। 

2. हटेेरोपॉलीसैकैराइड – ये 󰏎व󰏒भ󰋳 󰇸कार के  मोनोसैकेराइड अणुओ ंस े
󰏑मलकर बने होते ह󰎹। 

काब󰎽हाइ�े�ट के काम 

● काब󰎽हाइ�े�󰇁स सभी जीव󰎼 म󰎶 मु󰉜 ऊजा󰇡 󰈂ोत ह󰎹।  
● 󰎐ाच󰇡 पौध󰎼 म󰎶 तथा 󰉳ाइकोजन जंतुओ ंम󰎶 सं󰏓चत 󰎯धन 󰈂ोत है। 
 
󰇸ोटीन 
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सजीव शरीर का लगभग 14% भाग तथा मृत शरीर का लगभग 50% 
भाग 󰇸ोटीन का बना होता है। 󰇸ोटीन अमीनो अ󰍃ो से 󰏑मलकर बन े
होते ह󰎹। इस कारण इ󰌄󰎶 अमीन󰎼 के ब󰏆लक भी कहत ेह󰎹। 󰇸ोटीन के 
󰏑नमा󰇡ण मे लगभग 20 󰇸कार एक अमीनो अ󰍃 भाग लेते है। 

󰇸ोटी󰌀 के 󰇸कार 

ये 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत तीन 󰇸कार के होते ह󰎹। 

1. सरल 󰇸ोटीन 
2. ज󰏎टल 󰇸ोटीन 
3. 󰍨ु󰊽󰋳 󰇸ोटीन 
(1) सरल 󰇸ोटीन 

 इनके 󰏑नमा󰇡ण म󰎶 केवल अमीनो अ󰍃 ही भाग लेते ह󰎹। ये दो 󰇸कार के 
होते ह󰎹:- 

1. गोलाकार 󰇸ोटीन:- जैसे- ए󰍠ू󰏑मन (अंडो तथा 󰏅󰏑धर 󰌎ाजा म󰎶), 
सभी एंजाइ󰍆, हॉम󰎽न, ए󰋣ीबॉडीन, 󰉳ो󰏏बन (हीमो󰌺ो󰏑नन का 
󰇸ोटीन), मायो󰉳ो󰏏बन (पे󰏓शय󰎼 का 󰇸ोटीन)। 

2. त󰋥ुवत 󰇸ोटी󰌀:- ये जीव󰎼 के शरीर संरचना 󰏑नमा󰇡ण म󰎶 भाग लेते 
ह󰎹। जैसे- ए󰏚󰈵न एवं मामोसीन, फाइ󰏏󰇺न (󰏅󰏑धर के थ󰈰ो म󰎶) 
कोलेजन, आ󰏍द। 

(2) ज󰏍टल 󰇸ोटीन 

इनम󰎶 सरल 󰇸ोटी󰌀 के अणु के साथ अ󰋾 अ󰇸ोटीन भाग भी जुड़ा 
रहता है। 󰏓जसे 󰇸ो󰎕े󰏎टक कहते ह󰎹। ये 󰏑न󰌷 󰇸कार के होते है। 
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1. 󰋾ू󰏠󰉈पो󰇸ोटीन:- इनम󰎶 󰇸ो󰎕ै󰏎टक समूह के 󰏅प म󰎶 󰏅प म󰎶 󰋾ू󰏓लक 
अ󰍃 होता है। जैसे कोमै󰏎टन, राइबोसोम आ󰏍द । 

2. लाइपो󰇸ोटीन:- इनम󰎶 वसा अणु 󰇸ो󰎕ै󰏐तक समूह के 󰏅प म󰎶 पाया 
जाता है।  जैसे- लाइपो󰏓लटे󰏓लन (अंडे क󰎪 जद󰎱 म󰎶)। 

(3) 󰍨ु󰊽󰋳 󰇸ोटीन 

ये आधे अधूरे 󰇸ोटीन 󰇸ोटीन अण ुहोते ह󰎹। जैसे-  पे󰌅ोस, पे󰌅ाइड 
आ󰏍द। 

कुछ 󰇸मुख 󰇸ोटी󰌀 

1. ए󰍌ा 󰏌करै󰏍टन:- कशे󰏄क󰎪 जंतुओ ंके श󰍌, पंजे, नाखून पर व पंख, 
रोम, ऊन, कछुओ के खोल, स󰎰ग आ󰏍द। 

2. बीटा 󰏌करै󰏍टन:- रेशम के फाइ󰇺ोइन 󰇸ोटीन के अणु, मक󰏍ड़य󰎼 के 
जाल󰎼 के रेशमी धागे। 

3. हीमो󰉳ो󰏏बन:- यह RBC क󰎪 एक अ󰏒भग󰏑मत 󰇸ोटीन है। 
4. इ󰍂ूनो󰉳ो󰏏बन:- यह इ󰍂ून तं󰇳 का मह󰋆पूण󰇡 गोलाकार  󰇸ोटीन है। 
 
󰇸ोटीन के काय󰇡 

1. लगभग सभी एंजाइ󰍆 󰇸ोटी󰌀 के बने होते ह󰎹। 
2. ए󰏚󰈵न तथा मायो󰏓सन संकुचन 󰇸ोटी󰌀 है, जो सभी कंकालीय 

पे󰏓शय󰎼 के संकुचन म󰎶 भाग लेती है। 
3. रेशम म󰎶 फाइ󰇺ोइन 󰇸ोटीन होते ह󰎹। 
4. एंटीबोडीज या इ󰍂ूनो󰉳ो󰌪ू󰏎टन जो󰏎क शरीर क󰎪 सुर󰆵ा करती है, 

󰇸ोटी󰌀 से ही बनी होती ह󰎹। 
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󰋾ू󰏠󰉈क अ󰍃 

󰋾ू󰏠󰉈क अ󰍃 क󰎪 खोज �े�ड󰏋रच 󰏑मशर ने क󰎪 थी, और इसे 󰋾ू󰉈ीन 
नाम 󰏍दया। अ󰍒मान ने बताया 󰏎क 󰋾ू󰏠󰉈क अ󰍃 तीन घटको 
नाइ󰇮ोजन 󰆵ार, पे󰋣ोज शक󰇡 रा व फा�े�ट समूह स े󰏑मलकर बना होता 
है, अ󰍃ीय 󰇸वृ󰏐त् के कारण इसे 󰋾ू󰏠󰉈क अ󰍃 कहा गया। 

󰋾ू󰏠󰉈क अ󰍃 के घटक 

1. फा󰎋ो󰏋रक अ󰍃 

यह दो 󰋾ू󰏠󰉈ओसाइड को जोड़ने का काय󰇡 करता है। यह ब󰋯, ए󰎐र 
फा�े�ट ब󰋯 कहलाता है। यह एक 󰋾ू󰏠󰉈ओसाइड क󰎪 शक󰇡 रा के 
काब󰇡न सं󰉜ा 3 तथा 󰏺सरे 󰋾ू󰏠󰉈ओसाइड क󰎪 शक󰇡 रा के काब󰇡न 5 से 
जुड़ता है। 

2. नाइ󰇮ोजनी 󰆵ारक(Nitrgoen base) 

󰋾ू󰏠󰉈क अ󰍃 का 󰏑नमा󰇡ण करने वाल ेनाइ󰇮ोजनी󰆵ारक को दो 󰇸मुख 
󰇸कार म󰎶 बांटा गया है। 

(i) 󰏎प󰏋र󰏐मडीन(Pyrimidine):- ये 󰏍󰋙च󰏎󰇤य होते ह󰎹। ये तीन 󰇸कार के 
होते ह󰎹:- थायमीन (Thymine = T), साइटोसीन (Cytosine = C) 
एवं यूरे󰏓सल (uracil=u) 
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(ii) 󰌍ूरीन (Purines):- ये एकच󰇤󰎪य होते है। ये दो 󰇸कार  के होत े
ह󰎹, ऐडी󰏑नन (Adenine = A) तथा 󰉴ा󰏑नन (guanine=G) 

3. 󰋾ू󰏠󰉈ओसाइड (Nucleoside) 

नाइ󰇮ोजन 󰆵ार, तथा शक󰇡 रा 󰏑मलकर 󰋾ू󰏠󰉈ओसाइड कहलाते है। 

Nitrgenous Base + PentoseSugar → Nucleoside 

 

4. 󰋾ू󰏠󰉈ओटाइड 

नाइ󰇮ोजन 󰆵ार, पे󰋣ोज शकरा󰇡 तथा फा�े�ट समूह 󰏑मलकर 
󰋾ू󰏠󰉈ओटाइड कहलाते ह󰎹। 

Nucleoside + Phosphate group → nucleotide 

एक 󰋾ू󰏠󰉈ओटाइड म󰎶 शक󰇡 रा के 󰇸थम काब󰇡न (1C) पर नाइ󰇮ोजन 
󰆵ार तथा पांचवे काब󰇡न (5C) पर फा�े�ट समूह जुड़ता ह󰎹। 

5. पाली󰋾ू󰏠󰉈योटाइड (polynuleotide) 

ब󰏆त से 󰋾ू󰏠󰉈योटाइड 󰈀ृंखलाब󰋒 होकर ब󰏆लक बनाते ह󰎹। इ�े� 
polynuleotide कहते ह󰎹। एक Nucleotide 󰏺सरे Nucleotide से 
फा�े�ट समूह 󰋙ारा जुड़ता है। 

चागा󰇡फ़ 󰏐नयम (Chargaff’s Rule) 
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चागा󰇡फ़ ने सन् 1950 म󰎶 󰏎व󰏒भ󰋳 󰈂ोत󰎼 से DNA 󰇸ा󰌇 󰏎कए तथा 󰏑न󰌷 
󰏑न󰍸ष󰇡 󰏑नकाले। इन 󰏑न󰍸ष󰎽 को ही चारगाफ 󰏑नयम कहते ह󰎹। 

1. सभी जीवो के DNA म󰎶 󰏎प󰏋र󰏑मडीन (C+T) क󰎪 मा󰇳ा 󰌍ूरीन (A+G) 
के बराबर होती है, अथा󰇡त् 
● 󰏎प󰏋र󰏑मडीन (C+T) = 󰌍ूरीन (A+G) 

2. सभी जीव󰎼 के DNA म󰎶 साइटोसीन (c) क󰎪 मा󰇳ा 󰉴ानीन (G) के 
तथा थायमीन (T) क󰎪 मा󰇳ा ऐडीनीन (A) के बराबर होती है। 
● थायमीन (T) = एडीनीन (A) 

3. एक ही जा󰏐त के जीव󰎼 के DNA म󰎶 साइटोसीन तथा 󰉴ानीन (C+G) 
एवं एवं थायमीन तथा एडीनीन (T+A) का अनुपात समान रहता है, 
पर󰋥ु 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 जा󰏐त के जीव󰎼 के DNA म󰎶 यह अनुपात 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 
होता ह󰎹। 

DNA क󰎪 संरचना 

वाटसन तथा 󰏎󰇤क ने 1953 म󰎶 DNA क󰎪 संरचना का अ󰋝यन 󰏎कया। 
उनके अनुसार यह 󰏍󰋙क कु󰊪लीय संरचना ह󰎹। इसम󰎶 
पॉली󰋾ू󰏠󰉈योटाइड क󰎪 दो 󰈀ृंखलाये 󰇸󰏐तसमानांतर 󰏍दशाओ ंम󰎶 
हाइ󰇰ोजन बंध󰎼 से जुड़ती है, सामा󰋾त: 󰏑मलन ेवाला DNA ‘B’ DNA 
द󰏔󰆵णावत󰎱 होता है । 

इसम󰎶 󰏐न󰌷 󰏍वशेषताएं 

1. DNA एक 󰏍󰋙क कु󰊪लीय संरचना है, DNA क󰎪 कु󰊪लीय संरचना 
का 󰍨ास 20 A° तथा 󰏎पच 32A° होता है। 

2. दोन󰎼 󰇸󰏐त समा󰋥र 󰈀ृंखलाओ ंम󰎶 󰆵ारक 󰇤म संपूरक होतो ह󰎹। 
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3. दो 󰏑नकट󰎕 󰆵ारक जोड़ो क󰎪 󰏺री 3.4A° होती है। 
4. A व T के म󰋝 दो हाइ󰇰ोजन ब󰋯 तथा C व G के म󰋝 तीन 

हाइ󰇰ोजन ब󰋯 󰏑मलते ह󰎹। 
Z’DNA’ or Zipper DNA 

यह DNA वामावत󰇡 होता है। इसक󰎪 संरचना टेढ़ी-मेढ़ी होती है, इस󰏓लए 
इसे zig-zig DNA भी कहते ह󰎹। 

इसक󰎪 󰏎वशेषताएँ 󰏑न󰌷 ह󰎹- 

1. यह 󰏍󰋙क कु󰊪लीय संरचना ह󰎹। 
2. दोन󰎼 󰈀ृंखलाय󰎶 󰇸󰏐तसामानांतर होती है। 
3. 󰇸󰋃ेक 󰏎पच क󰎪 󰏺री 45A° होती ह󰎹। 
4. कंुडली का 󰍨ास 18A° होता है। 
DNA के काय󰇡 

यह आनुवं󰏓शक सूचनाओ ंको एक पीढ़ी से 󰏺सरे पीढ़ी को 󰎕ाना󰋥󰏋रत 
करता है। 

󰇸ोटीन सं󰍵ेषण के 󰏓लए यह स�े�शवाहक RNA (m- RNA) बनाता 
है। 

ल󰆵ण 󰏑नधा󰇡रण का 󰏑नय󰋧ण DNA से ही होता है। 

राइबो󰋾ू󰏠󰉈क अ󰍃 या RNA – Ribonucleic acid 

RNA मु󰉜 󰏅प से पॉली󰋾ू󰏠󰉈योटाइड क󰎪 एकल 󰈀ृंखला है। इसम󰎶 
फा󰎛ो󰏋रक अ󰍃, राइबोज शक󰇡 रा तथा 󰆵ारक 󰏑मलते ह󰎹। DNA क󰎪 
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तरह इसम󰎶 भी 4 󰆵ारक 󰏑मलते ह󰎹, दो 󰌍ूरीन (A, G) तथा दो 
󰏎प󰏋र󰏑मडीन(C,U)। इसम󰎶 थायमीन 󰆵ारक के 󰎕ान पर यूरे󰏓सल 
(Uracil,U) 󰏑मलता है। 

कुछ 󰏎वषाणुओ ंजैसे- Tmv, HIV एवं 󰏋रयो 󰏎वषाणु म󰎶 RNA पदाथ󰇡 का 
काम करता है। 

RNA के 󰇸कार 

यह 󰏑न󰌷 󰇸कार के होते ह󰎹। 

स�े�शवाहक RNA (m-RNA) 

mRNA, DNA के ऊपर 󰏑नद󰎷󰏓शत सूचना का संदेशवाहक है, MRNA 
सदैव एकर󰊂ुक󰎪 होता है। यह के󰋭क म󰎶 DNA से बनता है तथा 󰇸󰋃ेक 
जीन अपना अलग mRNA अनुले󰏕खत करती है। 

● जब mRNA केवल एक जीन से बना होता है, तब इसको 
मोनो󰏓स󰇖󰇮ो󰏑नक अथवा मोनोजी󰏑नक mRNA कहते ह󰎹। यूकै󰏋रयोट का 
mRNA मोनो󰏓स󰇖󰇮ो󰏑नक होता है। 

● जब एक mRNA दो या दो से अ󰏑धक जीन से बनता है तब उसे 
पॉली󰏓स󰇖󰇮ो󰏑मक अथवा पॉलीजी󰏑नक mRNA कहते ह󰎹। 󰇸ोकै󰏋रयोट का 
mRNA पॉली󰏓स󰇖󰇮ो󰏑नक होता है। 

एक मोनो󰏒स󰇖󰇮ो󰏐नक mRNA क󰎪 संरचना के 󰏐न󰌷󰏒ल󰏕खत भाग ह󰎹:- 

(i) कैप:- यूकै󰏋रयोट  तथा कुछ 󰏎वषाणुओ के mRNA पर 5′ अंत पर 
7- 󰏑मथाइल 󰉴ानो󰏓सन समूह 󰏑मलता है, यह कैप कहलाता है। 
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(ii) नॉन को󰏌ड 󰎬ग 󰆵े󰇳:- कैप के प󰍮ात 10 से 100 󰋾ू󰏛󰉉लपोटाइड 
होते ह󰎹, जो 󰇸ोटीन सं󰍵ेषण म󰎶 भाग लेते ह󰎹। इस 󰆵े󰇳 म󰎶 ‘A’ तथा ‘U’ 
अ󰏑धक मा󰇳ा म󰎶 होते ह󰎹। 

(iii) शु󰏄आती कोडॉन (initiation codon):- सभी 󰇸ोकै󰏋रयोट तथा 
यूकै󰏋रयोट म󰎶 󰇸ोटीन सं󰍵ेषण क󰎪 शु󰏄आत शु󰏄आती कोडॉन AUG से 
होती ह󰎹। 

घुलनशील अथवा 󰇮ा󰌀फर RNA (Soluble – RNA or + -RNA) 

tRNA क󰎪 संरचना 󰏍󰋙󰏎वमीय (2d) 󰉈ोवर क󰎪 प󰊷ी क󰎪 तरह तथा 
󰏏󰇳󰏎वमीय (3d) म󰎶 L क󰎪 तरह होती है। इसके चार भुजाएं (arms), 
तीन लूप (loop) तथा एक ल󰌸 (LumP) होता है। tRNA 󰇸󰋃ेक 
अमीन󰎼 अ󰍃 के 󰏓लए 󰏎व󰏓श󰍺 होते है। 

राइबोसोमल RNA (Ribosomal RNA or HRNA) 

यह RNA केवल राइबोसोमल म󰎶 󰏑मलता है, क󰎶 󰏍󰇵का म󰎶 rRNA 󰇸ोटी󰌀 
से जुड़कर राइबोसोम बनाते है। उसके प󰍮ात् राइबोसोम दो यू󰏑नट󰎼, 
एक छोटी व एक बड़ी यू󰏑नट के 󰏅प म󰎶 को󰏓शका󰇵󰍨 म󰎶 आ जाता ह󰎹। 

वसा (Lipid) 

वसा हमारे भोजन का मु󰉜 भाग है, तथा ये ऊजा󰇡 यु󰈷 होत ेह󰎹। 

 वसा का संचयन, जंतुओ ंके एडीपोज ऊतक मे 󰋆चा के नीच ेहोता 
है। वसा काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक है, तथा ऑ󰉐ीजन, हाइ󰇰ोजन व काब󰇡न से 
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बनते ह󰎹। 1 󰇦ाम वसा के ऑ󰉐ीकरण से 9.3 󰏎कलोकैलोरी ऊजा󰇡 󰇸ा󰌇 
होती ह󰎹। 

वसा अ󰍃 (Fatty acid) 

ये सामा󰋾त: 4-30 काब󰇡न अण ुसे 󰏑न󰏑म󰎭त सीढ़ी 󰈀ृंखला वाले होते ह󰎹, 
󰏓जनम󰎶 एक काब󰎽󰏡󰉐ल अ󰍃 (COOH) का अणु 󰏑मलता है। ये संतृ󰌇 
अथवा असंतृ󰌇 दो 󰇸कार के होते ह󰎹। 

संतृ󰌇 वसा अ󰍃 (Saturated Fatty acid) 

इनम󰎶 कोई भी 󰏍󰋙संयोजी बंध नह󰎰 󰏑मलता है। इनका गलनांक अ󰏑धक 
होता है। अतः सामा󰋾 ताप (23°) पर ये अध󰇡ठोस अव󰎕ा म󰎶 रहते ह󰎹। 
जंतु वसा (जैसे- घी, चब󰎱) म󰎶 󰏑मलने वाले पा󰏑म󰏎टक तथा 󰎐ीय󰏋रक 
अ󰍃 संतृ󰌇 वसा अ󰍃 है। संतृ󰌇 वसा अ󰍃ो के सेवन से मानव 
󰏄󰏑धर मे कोले󰇖󰇮ॉल बढ़ता है  । 

असंतृ󰌇 वसा अ󰍃 (Unsaturated Fatty acid) 

इनम󰎶 एक या अ󰏑धक 󰏍󰋙संयोजी बंध 󰏑मलते ह󰎹। अतः इनका 󰉉थनांक 
कम होता है अथा󰇡त सामा󰋾 ताप पर ये तरल बने रहते ह󰎹। इस󰏓लए 
वन󰎙󰏐त तेल के सेवन से 󰏄󰏑धर म󰎶 कोलो󰇖󰇮ॉल नह󰎰 बढ़ता है:- जैसे 
ओ󰏓लक अ󰍃, 󰏓लनीलीक अ󰍃 आ󰏍द। 

वसा का वग󰎱करण:- वसा मु󰉜तः तीन 󰇸कार क󰎪 होती ह󰎹। 

● सरल वसा 
● यौ󰏑गक वसा 
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● 󰍨ु󰊽󰋳 वसा 
सरल वसा:- ये वसा अ󰍃 तथा 󰏎व󰏒भ󰋳 󰇸कार के ए󰍌ोहल के ए󰎐र 
ह󰎹। जैसे वसा, तेल, मोम आ󰏍द। 

यौ󰏏गक वसा:- इस 󰇸कार के वसा, वसा अ󰍃ो तथा ए󰍌ोहाल के 
साथ-साथ कुछ अ󰋾 पदाथ󰎽 जैसे- काब󰎽हाइ�े�ट, फा�े�ट या 󰇸ोटीन 
समूह से 󰏑मलकर बने होते ह󰎹। 

󰍨ु󰊽󰋳 वसा:- ये वसा सरल तथा यौ󰏑गक वसा के अपघटन से 󰇸ा󰌇 
होते ह󰎹। इनम󰎶 वसा अ󰍃, ए󰍌ोहॉल, मोनो तथा डाई- 󰏝󰉳सराइड, 
�े�रॉयड, टरपीन तथा केरोटीनाइड 󰏑मलते ह󰎹। 

एडीनोसीन 󰇮ाइफॉ�े�ट 

एडीनोसीन का अणु एडीनीन के एक अणु तथा राइबोज शक󰇡 रा के एक 
अणु के संयोजन से बनता है। यह एक 󰋾ू󰏠󰉈योटाइड ह󰎹। जब ADP 
का तीसरा का�े�ट अणु (PO4) से संघनन होता है तब ATP अथवा 
एडीनोसीन 󰇮ाइफा�े�ट बनता ह󰎹। इस बंध के बनने से भी 
7300cal/mol ऊजा󰇡 सं󰏓चत होती है। 󰇸काश सं󰍵ेषण म󰎶 󰇸काश 
रासाय󰏑नक 󰏎󰇤या के समय 18ATP का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 

ATP का काय󰇡 एवं मह󰋆 

1. जै󰏎वक सं󰍵ेषी 󰇸󰏎󰇤याओ ंजैसे 󰇸ोटीन, वसा, 󰋾ू󰏠󰉈क अ󰍃 तथा 
काब󰎽हाइ�े�ट आ󰏍द के सं󰍵ेषण म󰎶। 

2. स󰏎󰇤य खादय 󰎕ाना󰋥रण म󰎶 । 
3. को󰏓शका 󰏎वभाजन एवं 󰍶सन 󰇸󰏎󰇤या म󰎶। 
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󰏍वकर (Enzyme) 

जीव󰎼 म󰎶 कुछ ऐसे पदाथ󰇡 पाए जाते ह󰎹, जो रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤याभ󰎼 क󰎪 
दर को प󰏋रव󰏐त󰎭त कर देते ह󰎹। उ󰊾ेरक कहलाते ह󰎹। सम󰎑 एंजाइम 
󰇸कृ󰏐त म󰎶 󰇸ोटीन होते है । अ󰏑धकांश एंजाइम जीन को󰏓शकाओ ंम󰎶 बनते 
ह󰎹। वही 󰏎󰇤या करते ह󰎹, तथा वे अ󰋥ः 󰏎वकर कहलाते ह󰎹। 

एंजाइम का वग󰎱करण तथा नामकरण 

󰏎वकर (Enzyme, en=म󰎶, zyme= यी󰎐) का शा󰏖󰌣क अथ󰇡 है- यी󰎐 
म󰎶। 󰏎वकर󰎼 के वग󰎱करण के 󰏓लए 󰏒भ󰋳 󰏒भ󰋳 आधार󰎼 का 󰇸योग एवं 
󰏎व󰏎वध प󰋙󰏐तय󰎼 का 󰏎वकास 󰏆आ है। 

एक प󰋒󰏐त के अनुसार 󰏎वकर का नाम 󰏎󰇤याधार के नाम के आधार पर 
(󰏓जस पर वह 󰏎वकर काम करता है) रखकर 󰇸󰋃य ‘एज’ जोड़ 󰏍दया 
जाता है। 

उदाहरण:- काब󰎽हाइ�े�ट पर 󰏎󰇤या करने वाले 󰏎वकर काब󰎽हाइ�े�टज, 
󰏓ल󰏎पड पर 󰏎󰇤या करने वाले लाइपेज आ󰏍द कहलाते ह󰎹। 

इस प󰋒󰏐त के अनुसार 󰏎वकार󰎼 का वग󰎱करण ‘छः मु󰉜 वग󰎾 म󰎶 󰏎कया 
गया है। 

1. आ󰉐ीडो󰏋रड�े�ज 
2. 󰇮ांसफरेज 
3. हाइ󰇰ोलेज 
4. लायेज  
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5. आइसोमरेज (Isomerase) 
6. लाइमेज 
● आ󰉐ीडो󰏋रड�े�ज:- इस वग󰇡 म󰎶 ऑ󰉐ीकरण अपचयन क󰎪 

अ󰏒भ󰏎󰇤याय󰎶 उ󰊾े󰏋रत करने वाले ए़जाइम आते ह󰎹। ये इले󰆷󰇮ान 
󰎕ानांतरण को उ󰊾े󰏋रत करते ह󰎹। उदाहरण:- स󰏎वसनेट डीहाइ󰇰ो󰏓जनेज 
एंजाइम, FAD+ का FADH2 म󰎶 अपचयन करता ह󰎹। 

● 󰇮ांसफरेज:- वे एंजाइम जो 󰏎󰇤याधार से H के अ󰏐त󰏋र󰈷 अ󰋾 󰏎कसी 
भी समूह को 󰏺सरे अणु म󰎶 󰎕ानांत󰏋रत कर देते ह󰎹, 󰇮ांसफरेज कहलाते 
ह󰎹। 

● हाइ󰇰ोलेज:- वे 󰏎वकर जो 󰏎󰇤याधार का जल अपघटन करते ह󰎹, 
हाइ󰇰ोलेज कहलाते है। जैसे- पाचक एंजाइम, 󰉳ूटामीन आ󰏍द। 

एंजाइम क󰎪 संरचना 

एंजाइम एक या अनेक ब󰏆पे󰌅ाइड 󰈀ृंखलाओ ंस े󰏑मलकर बना होता है। 
कुछ एंजाइम केवल 󰇸ोटी󰌀 के बने होते ह󰎹। 󰏓ज󰌄󰎶 सरल संजाइम कहत े
ह󰎹। जैसे- 󰇸ोटीएज, ऐ󰏑मलेज आ󰏍द। 

󰏎क󰋥ु कुछ एंजाइम󰎼 म󰎶 󰇸ोटीन के साथ नॉन-󰇸ोटीन पदाथ󰇡 जुड़ा रहता 
है। इस 󰇸कार के एंजाइम󰎼 को होलोएंजाइम इनके 󰇸ोटीन भाग क󰎪 
एपोएंजाइम तथा 󰇸ोटीन से 󰏒भ󰋳 भाग को सहकारक कहते ह󰎹। 

सहकारक तीन 󰇸कार के होते ह󰎹- 

1. 󰇸ो󰎕ै󰏎टक समूह 
2. कोएंजाइम 
3. धातु आयन 
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एंजाइम के ल󰆵ण 

1. उ󰊾े󰏋रक 󰏌󰇤या:- यह 󰏎वकर अ󰋃ंत मह󰋆पूण󰇡 ल󰆵ण है। ये 󰏓जस 
󰏎कसी भी अ󰏒भ󰏎󰇤या म󰎶 भाग लेते ह󰎹, उसे उ󰊾े󰏋रत कर देत ेहै 󰏎क󰋥ु 
󰎡तः 󰏏बना 󰏎कसी प󰏋रवत󰇡न के ये 󰏎󰇤या के अंत म󰎶 पुनः 󰇸ा󰌇 हो जाते 
ह󰎹। 

2. 󰏍व󰏒श󰍺ता:- एंजाइम 󰏎व󰏓श󰍺 होते ह󰎹। एक 󰏎वशेष 󰏎󰇤याधार के 󰏓लए 
󰏎वशेष एंजाइम होता है, जैसे- 󰇸ोटीन पर 󰏎󰇤या करने वाला 󰏎वकर 
󰎐ाच󰇡 पर 󰏎󰇤या नह󰎰 करेगा। 

3. उ󰊲मणीय 󰇸कृ󰏏त:- ए़जाइम 󰋙ारा उ󰊾े󰏋रत अ󰏑धकांश अ󰏒भ󰏎󰇤याएँ 
उ󰊲मणीय होती है, पर󰋥ु कभी- कभी दोनो 󰏎󰇤याओ ंके 󰏎वकर अलग 
अलग होते ह󰎹। 

एंजाइम 󰏌󰇤या क󰎪 󰇸कृ󰏏त 

󰇸󰋃ेक एंजाइम के अणु म󰎶 󰏎󰇤याधार ब󰋯न-󰎕ल 󰏑मलता है, जो 
󰏎󰇤याधार से बंधकर स󰏎󰇤य एंजाइम 󰏎󰇤याधार ज󰏎टल का 󰏑नमा󰇡ण 
करता है। यह ज󰏎टल अ󰍛ाव󰏑ध का केवल उ󰊽ाद बनने तक का होता 
है। 

स󰏌󰇤य 󰎕ल (Active Site) 

एजाइम म󰎶 एक 󰎙󰍺 󰎕ान होता है, 󰏓जसम󰎶 󰏎󰇤याधार ब󰋒 होता है। यह 
󰎕ान स󰏎󰇤य क󰎶 󰇵 कहलाता है। 
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󰏌कशर का ताला चाबी 󰇸󰏏त󰏅प (Fischer’s Lock and key 
model) 

एंजाइम क󰎪 󰏎󰇤या󰏎व󰏑ध को समझने के के 󰏓लए ए󰏑मल 󰏎कशर ने ताला 
चाबी मॉडल 󰇸󰎑ुत 󰏎कया था। उ󰌄󰎼ने 󰏎󰇤याधार तथा एंजाइम के बीच 
स󰏎󰇤य 󰎕ल म󰎶 बंधन क󰎪 ताले म󰎶 चाबी के समान बंधन से तुलना क󰎪 
तथा ताला-चाबी को ES ज󰏎टल के समान माना। 

यह ज󰏎टल अ󰋃󰏑धक अ󰏛󰎕र होता है। इस ज󰏎टल के बनने म󰎶 󰏎󰇤याधार 
के अणुओ ंक󰎪 स󰏎󰇤यण ऊजा󰇡 म󰎶 कमी आ जाती है। 󰏓जससे 󰏎󰇤याधार 
उ󰊷े󰏓जत होकर स󰏎󰇤य अव󰎕ा म󰎶 आ जाते है, इस अव󰎕ा म󰎶 󰏎󰇤याधार 
अणुओ ंके कुछ बंध 󰏎वदलनशील हो जाते ह󰎹 और 󰏎󰇤याधार अं󰏐तम 
उ󰊽ाद म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त हो जाता है। 

जैव तं󰇳 म󰎶 एंजाइम ऐसा पदाथ󰇡 है जो स󰏎󰇤यण ऊजा󰇡 दर को घटाता है। 
󰏓जससे जैव रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤याएं उपयु󰈷 दर पर संप󰋳 होती है, और 
󰏎󰇤याधार का उ󰊽ाद म󰎶 󰏅पांतरण आसान हो जाता है।  

एंजाइम 󰏌󰇤या󰏍व󰏐ध को 󰇸भा󰏍वत करने वाले कारक 

तापमान व PH – एंजाइम सामा󰋾त: ताप व pH  के लघु प󰏋रसर म󰎶 
काय󰇡 करते है। 󰇸󰋃ेक एंजाइम क󰎪 अ󰏑धकतम 󰏎󰇤याशीलता एक 󰏎वशेष 
तापमान व PH पर ही होती है, 󰏓जसे 󰇤मश: ई󰍺तम ताप󰇤म व PH 
कहते ह󰎹। 

󰏌󰇤याधार क󰎪 सां󰇵ता 
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󰏎󰇤याधार क󰎪  सां󰇵ता के बढ़ने के साथ-साथ पहले तो एंजाइम 󰏎󰇤या 
क󰎪 ग󰏐त बढ़ाती है। अ󰏒भ󰏎󰇤या अ󰋥ोग󰋆ा सव󰎽󰉹 ग󰏐त 󰇸ा󰌇 करने के 
बाद 󰏎󰇤याधार क󰎪 सा़ं󰇵ता बढ़ने पर भी अ󰇦सर नह󰎰 होती है। ऐसा 
इस󰏓लए होता है, 󰉇󰎼󰏎क एंजाइम के अणुओ क󰎪 सं󰉜ा 󰏎󰇤याधार के 
अणुओ ंसे कह󰎰 कम होती ह󰎹। 

संदमक का 󰇸भाव 

󰏎कसी भी एंजाइम क󰎪 󰏎󰇤याशीलता 󰏎व󰏓श󰍺 रसायन󰎼 क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 
संवेदनशील होती है, जो एंजाइम से बंधत ेह󰎹। जब रसायन का एंजाइम 
से बंधने के उपरांत इसक󰎪 󰏎󰇤याशीलता बंद हो जाती है, तो इस 
󰇸󰏎󰇤या को meboceve (inhibition) व उस रसायन को संदमक कहते 
ह󰎹। 
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